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Γραφείο Οικονομικών & Εμπορικών Υποθέσεων Πρεσβείας Χάγης 

 
Επιπτώσεις στο διμερές εμπόριο Ολλανδίας-ΗΠΑ σε ενδεχόμενο επιβολής 

εισαγωγικών δασμών 
 
Σύμφωνα με πρόσφατα δημοσιευμένη μελέτη του Ολλανδικού Γραφείου Ανάλυσης 

Οικονομικής Πολιτικής (Netherlands Central Planning Bureau-CPB for Economic 
Policy Analysis), εκτιμάται ότι τυχόν αύξηση των εισαγωγικών δασμών, που θέλει 

να εισάγει ο νεοεκλεγείς Αμερικανός Πρόεδρος Donald Trump, θα έχει 
περιορισμένη μόνο επίπτωση στην ολλανδική οικονομία. 
 

Με βάση το οικονομοτεχνικό σενάριο, που επεξεργάστηκε ο ερευνητής του CPB κ. 
Gerdien Meijerink, οι ολλανδικές εξαγωγές στις ΗΠΑ θα υποστούν μικρή μόνο 

μείωση (περίπου 1%). Συνεπώς μια αύξηση των αμερικανικών δασμών είναι 
επαρκώς διαχειρίσιμη από την ολλανδική οικονομία, αφού μόλις το 5% των 
ολλανδικών εξαγωγών έχει προορισμό τις ΗΠΑ (οι ολλανδικές εξαγωγές στα κ-μ της 

ΕΕ είναι πολύ πιο σημαντικές). 
 
Ειδικότερα, το 2023, οι ΗΠΑ εξήγαγαν στην Ολλανδία αγαθά και υπηρεσίες 

συνολικής αξίας € 126,5  δισ., ενώ οι εισαγωγές από την Ολλανδία ανήλθαν σε € 
58,8  δισ. ($ 116,9 δισ. και 54,4 δισ. αντίστοιχα όπου 1€=0,924$) Ως αποτέλεσμα, 

το εμπορικό πλεόνασμα των ΗΠΑ διαμορφώθηκε σε € 67,7  δισ. ($ 62,5 δισ.), 
καθιστώντας την Ολλανδία τον εμπορικό εταίρο με τον οποίο οι ΗΠΑ έχουν το 
υψηλότερο εμπορικό πλεόνασμα. 

 
Ο κ. Meijerink εκτιμά ότι οι αμερικανικοί δασμοί θα τονώσουν μεν την εγχώρια 
παραγωγή των ΗΠΑ σε ορισμένους τομείς, π.χ. στην αυτοκινητοβιομηχανία, αλλά 

σε τομείς όπως παροχής υπηρεσιών και μεταποίησης θα επηρεασθεί αρνητικά η 
διεθνής ανταγωνιστικότητα των ΗΠΑ. Ειδικά στον μεταποιητικό τομέα οι 

αμερικανικές επιχειρήσεις θα έχουν να αντιμετωπίσουν ακριβότερες εισαγόμενες 
πρώτες ύλες και ημικατεργασμένα προϊόντα. 
 

Όσον αφορά στις ολλανδικές εταιρείες, αναμένεται να επωφεληθούν αυτές που 
δραστηριοποιούνται στο τομέα των τηλεπικοινωνιών και των μεταφορών, 

καταγράφοντας αύξηση έως και 3% των εξαγωγών τους. Αντιθέτως εκτιμάται ότι θα 
επηρεασθούν αρνητικά, σημειώνοντας κάμψη έως και 6%, οι ολλανδικές εξαγωγές 
συγκεκριμένων κλάδων προϊόντων όπως η παραγωγή μηχανημάτων 

ημιαγωγών/μικροκυκλωμάτων (chip) της ASML, ηλεκτρονικών ειδών, γεωργικού 
εξοπλισμού (μηχανές αρμέγματος) και ανταλλακτικών για αεροσκάφη και πλοία. 
 

Βάσει της αξιολόγησης του κ. Meijerink, οι σχεδιαζόμενες αυξήσεις δασμών και 
λήψης προστατευτικών μέτρων θα βλάψουν κυρίως την αμερικανική οικονομία και 

ανταγωνιστικότητα. Εκτιμάται ότι μπορεί μεν να επιτευχθεί μείωση των 
αμερικανικών εισαγωγών κατά 20%, ωστόσο, οι εξαγωγές των ΗΠΑ θα πληγούν 
επίσης δραστικά, με πτώση τους κατά 27%. 
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Εγχώριοι οικονομικοί αναλυτές ωστόσο θεωρούν ότι στην ως άνω ανάλυση των 
διμερών εμπορικών σχέσεων θα πρέπει να συνυπολογισθούν και οι επιπτώσεις στον 

χρηματοπιστωτικό τομέα, στον τομέα της άμυνας και ασφάλειας και στην 
προσέλκυση επενδύσεων, όπου η διασύνδεση με τις ΗΠΑ είναι πολύ μεγάλη. 
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